

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre 3 ft.
 Negyed évre . . 1 ft. 50 kr.
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulaj-
 donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Megyei szabályrendeletek.

Az új községi törvény megalkotása óta még mindig szakadatlanul követik egymást a különböző megyei szabályrendeletek és bár legnagyobb részük oly közállapotok orvoslását kontemplálja, melyek rendezetlensége felett eddig általános volt a panasza, mindamellett nem ritkán lehet hallani egyes hangokat aggodalmat fejezve ki, a községek megszabályozása felett, ami — mint állítják — a községek önrendelkezési jogának teljes megszorításával a hivatalos omnipotenciának egyengeti útját és a közönséget a hivatalnokok önkényének szolgáltatja ki.

E feljajdulás, mely annak idején a fővárosi lapokból indult ki, annál is inkább nevetséges, minthogy épp e lapok hirdették első sorban, hogy a községek jelen szervezete egyik legnagyobb akadály a modern állami életünk kifejlésének és minthogy az adott esetekben ők maguk üdvözöltek egyes szabályrendeleteket készsleges örömmel.

Valóban csak az ünhitettség vagy az optimista könnyűvértéség képes ma még elhitetni magával, hogy az önkormányzat azon merev teoriája, mely a községek szervezésénél két évtized előtt irányadó volt és mely a községek fejlődését csaknem megbénította, a mai viszonyok között még továbbra is fentartható volna.

E két évtized tapasztalatai a legdemokratikusabb állampolitikusokat is ama belátásra vezették, hogy az állam szabadelvűsége a saját céljainak veszélyeztetése nélkül, nem nyilatkozhatik abban, hogy minél nagyobb bőkezűséggel adja kezébe a kevésbé művelt tömegeknek a saját anyagi, erkölcsi és értelmi fejlődésének vezetését. Aki ismeri, hogy különösen a virilizmus korszerűtlen rendszere folytán minő elemekből van megalkotva a községek képviselőtestülete, az az tudni fogja egyuttal, hogy mily kevésbé képesek azok megfelelni az önkormányzati jogkör csekélyebb mérvű kívánalmainak is és hogy a községek felvirágozhatóságát és fejlődését a legtöbb esetben eddig éppen a nagyon is tágasra szabott önrendelkezés tartotta lenyűgözve.

Elég áldozatot hoztunk már eddig is a politikai optimizmusnak. Vajjon az lesz-e a helyes irányeszménken alapuló állam, mely azon hitből indul ki, hogy az embereket a közügyek terén mindig a józan ész és az önzetlenség vezeti, vagy pedig az, mely akként rendezkedik be, hogy az embereket minél inkább megóvja a botlásoktól?

Semmi sem áll tölem távolabb, mint az önkormányzat jogát az állam hajója alkalmatlan terhének tekinteni.

Az önrendelkezés joga az alkotmányos állami létnek bizonyára egyik alapfeltétele, de minél fontosabb valamely jog, annál inkább szükséges, hogy csak annak és *csakis oly mértékben adassék*, a mily mértékben azt értelemmel használni tudja.

Nagyon téves állambölcsélet az, mely azt hiszi, hogy az állami intézmények önmagukban is birnak elégséges nevelő hatással megérlelni a tömeget a politikai jogok okos használatára, mert amit a közéletben tapasztalunk, az mind merő ellentéte ennek a teoriának. Pedig a mi vérmes reményű állambölcsésünk, kik a mai községi szervezetnek első alapját lerakták, úgy látszik, épen erre számítottak, elfeledkezve azon nagy tapasztalati igazságról, hogy kezdetben mindig az emberek teszik az intézményeket és hogy csak később fordul meg a viszony, midőn az intézmények kezdi az embereket a maguk formájára alkotni. Természetes, hogy erre nézve első sorban szükséges, hogy az emberek egygyé forrjanak az intézményekkel, melyeket, ha megérteni nem tudnak, használni sem lesznek képesek.

Vajjon hiszi-e valaki, hogy azok az elemek, melyek a községi képviselőtestületeket alkotják, kiknek felfogásától távol áll ugyszólván mindaz, amit alkotmányos életnek nevezhetni; hiszi-e valaki, hogy ezek elég politikai érettséggel birnak oly tág önkormányzati jogok gyakorlására, a milyekkel községeink eddig felruházva voltak. Azok pedig, kik ezzel szemben még mindig ké-

pések volnának a sokat hánytorgatott „józan természetes észre“ való hivatkozással előállani, ám ne sajnálják a fáradságot, nézzenek körül, kérézősködjének és meg fogják hallani, hogy miként bántak el eddig községi képviselőtestületeink nem a tanügy, a szegényügy, a közegészség, a közbiztonság ügyével, hanem általában oly ügyekkel, melyeknél sokkal kézzelfoghatóbban fellehetett tüntetni az ő közvetlen érdekeik emelésére irányzott törekvést.

Alkotmányos tévesztéseink átka eléggé súlyosan nehezedett reánk eddig is, ha be akarjuk illeszteni községeinket a modern állam keretébe, vagy újra kell szervezniük azokat, vagy legalább paralizálni kifejlődésük gátló akadályait. Am az elsőről egyelőre alig lehet szó, jöllehet a legújabb községi törvény megalkotása után legott kitiintek annak hiányai.

Érezte ezt maga a végrehajtó kormány, mely részint a községeken belül, részint azokon kívül fekvő okok folytán nem léphetvén elő gyökeres reformokkal, a törvényhatóságokat utasította a hiányok korszerű pótlására.

Megyénk némi tekintetben még ez utasítás határain is túlmént. Egymást követő szabályrendeleteivel iparkodik a helyes irányu közigazgatást minden oly tőven alkalmazni, melyen a községi autonomia öntevékenysége elégtelennek mutatkozik.

Csak üdvözölni tudjuk a megyei hatóságot ez irányu törekvésében, mert a *fennálló viszonyok közt* ez az egyedüli út, mely által a községek és az államéleti többi faktorok között a szükséges összhang megteremthető s mely által községeink a modern jogállam keretébe beilleszthetők.

Ne is korlátoztassa magát a megye e működésében sem a hagyományosság, sem egyéb állandokok nehézségei által, mert e dologban legfőbb csak az jöhet tekintetbe, vajjon nem volnának-e képesek a községek, mint ilyenek, egyik vagy másik adott esetben a megye beavatkozása nélkül, a saját egyéni tevékenységük által is kellőképp megfelelni a haladás érdekeinek, és hogy vajjon egy ily szabályrendelet nem von-e maga után oly bonyodalmakat, melyek a községek érdekeit jobban veszélyeztetnék, mint azon hátrány, mely abból származnék, ha az illető szabályrendelet által involvált intézkedés egyáltalán eszközlésbe nem vétetnék. Minden más esetben a megyének a községek korszerű átalakítására irányzott törekvésében teljesen szabad kez-
 zet kívánunk engedni.

Pozsonyi Béla.

Az „Achilles Sport-Egylet“ versenyei.

Az „Achilles Sport-Egylet“ és a „Szabadkai Torna-Egylet“ tisztelettel meghívja a magyar testgyakorlati ügy iránt érdeklődő nagyközönséget, Palicsra, folyó évi augusztus hó 4-én és 11-én tartandó országos nyilvános torna- és atletikai versenyekre.

Helyárak: Gyepjegy 2 frt., I. oszt. ülőhely 80 kr., II. oszt. ülőhely 60 kr., III. oszt. állóhely 20 kr. Táncevigalmi jegy 80 kr.

Jegyek előre kaphatók: Rothmann Imre urnál Szabadkán a m. államvasutak városi menetjegy-irodájában, továbbá Bauer Adolf, az „A. S. E.“ pénztárnokánál, valamint a versenynapján a pénztárnoknál.

Részletes sorrend a versenynapján 10 kr-ával fog árusítottatni.

A versenyeket este 8 órakor társasvacsera követi. A jegyek láthatólag viselendők. Külön vonatokról intézkedés történt. Totalisateur működni fog.

A szabadkai „Achilles Sport-Egylet“ és a „Szabadkai Torna-Egylet“ által Palicsra, 1889. évi aug. hó 4-én megtartandó országos torna- és atletikai viadok feltételei.

Délelőtt:

- A) A nyílt versenypályán:
 I. Bajnoki célverseny. Második vetélkedés a „bajnok“ címért.
 Nyíltverseny. — Távoltság 15 kilométer.
 A verseny 1889. évi aug. hó 4-én reggeli 6 órakor a bírák páholyától indulva, Szabadkán a vasuti aluljárónál jelentkezve s Palicsra visszaérkezve fog megtartatni. A bajnok-jelöltség feltétele hogy a védő a kijelölt utat — 59 p. 11⁴/₅ mp. alatt akár járva, akár futva megtegye (Go-as-you-please). Ha az eredmény a kitűzött idő alatt el nem éretik, úgy az egyszerű versenynek tekintetik, a bajnok-jelöltség elesik, de az ezüstérem kiadatik. Védő: kereseti Horváth Dezső, a „Szabadkai torna-egylet“ tagja.

II. Bajnoki távuszás. Második vetélkedés a „bajnok“ címért. A bajnok-jelöltség feltétele, hogy a védő a kitűzött távolságot 1 óra 6⁴/₅ mp.-en belül tegye meg. Nyílt verseny. Indulás 1889. aug. 4-én reggel 10 órakor. Táv. 3 kilométer.

Ha az eredmény a védő által a kitűzött idő alatt el nem éretik, úgy az egyszerű versenynek tekintetik, a bajnok-jelöltség elesik, de az ezüstérem kiadatik. Védő: Tomcsák Gusztáv, a „Magyar Testgyakorlók Köré“ nek tagja.

Délután:

B) A teljesen zárt versenypályán. Indítás 4 órakor.
 III. Küzdelem a bajnok címért. Második vetélkedés. Vasparipa verseny. Táv. 10,000 méter. Nyílt verseny. Mindennemű gép indulhat. Győztes az első és második vetélkedésben, egyleti ezüstérem és tiszteletajándékot, a harmadik vetélkedésben pedig egyleti aranyéremet, Achilles-paizsot és „Bajnok“ címet nyer. A második beérkező ezüstéremmel, a harmadik bronzéremmel díjaztatik.

A bajnok-jelöltség feltétele, hogy a védő a 10,000 métert 23 perc alatt megtegye. Ha ez eredmény a védő által a kitűzött idő alatt el nem éretik, úgy az egyszerű versenynek tekintetik, a bajnok-jelöltség elesik, de az ezüstérem kiadatik. Védő: Péits János bajnok-jelölt, az „Achilles Sport-Egylet“ tagja.

IV. Növendékek sikversenye. Táv. 91³/₁₀ m. E versenyben csak 16 éven alul levő fiuk vehetnek részt. Első és második tiszteletdíjat nyer.

V. Vasparipa (bicycle) verseny. Nyílt verseny. Táv. 1000 méter.

VI. Bajnoki kardvívás. Második vetélkedés a „Bajnok“ címért. — Zártverseny. — A mérkőzés sisakban, keztüben, mellvért nélkül, egész testre, 6 „volt“-ra megy. Győztes az, ki ellenfelének hamarabb hat „volt“-ot ad. A párok sorshuzás utján állítatnak össze. Minden „volt“ után az ellenfél köszönéssel kell megísztelni, mely egyszerűs mind a kapott szurást vagy vágást is jelzi.

Védő: Millasin Andor, a „Sz. T.-E.“ tagja.

VII. Gyaloglás (Valking). Nyíltverseny. Táv. 3000 méter. Futás tilva van, kétszeri megintés a verseny megsemmisítését (diskvalifikációt) vonja maga után.

VIII. Népversenye.

IX. Ötös mérkőzés (Pentathlon), görög rendszerben és jelmezben. A versenyzők részvehetnek a gerelydobásban, gyorsfutásban, korong (discus) vetésben, távolugrásban és birkózásban. Győztes akácfa-koszorúval díjaztatik.

X. Népversenye. Futás 5 kilométer távolságra. Nyíltverseny. Jelentkezni lehet a helyszínen.

XI. Vigaszverseny. Futás, a pályát egyszer körül. Elsőnek tiszteletdíj. A tiszteletdíjat maguk a versenyzők adják. Versenyezhetnek, mindazok, kik a versenynapján díjat nem nyertek.

A szabadkai „Achilles Sport-Egylet“ és a „Szabadkai Torna-Egylet“ által Palicsra, 1889. évi aug. hó 11-én megtartandó országos torna- és atletikai viadok feltételei:

Délelőtt:

A) A nyílt versenypályán.
 XII. Nemzetközi vasparipa (velociped) verseny. Nyílt verseny. Távoltság 15 kilométer. A verseny 1889. évi aug. hó 11-én, reggeli 6 órakor Palicsról a bírák páholyától indulva, Szabadkán a vasuti aluljárónál jelentkezve és Palicsra visszaérkezve fog megtartatni. Díjak: az elsőnek ezüstérem, elismerő okirat, és tiszteletajándék, másodiknak ezüstérem és elismerő okirat, harmadiknak bronzérem és elismerő okirat.

XIII. Csolnakverseny. Nyílt verseny. Táv. 500 m. A palicsi állandó fűrdővendégek részére nyitva. Első beérkezőnek ezüstérem, másodiknak bronzérem. Ha több üléses csolnak érkezik elsőnek, úgy a győztesek elismerő okiratokat kapnak.

Indulás 10 órakor.

XIV. Akadály uszás. Nyíltverseny. Táv. 500 m. Öt akadálylyal, a gátak a víz felszínén uszó fenyőoszlopok, a melyek alatt vagy felett kell a versenyzőknek elhaladniok. Díjak: elsőnek ezüstérem, másodiknak bronzérem.

Indulás 11 órakor.

Délután:

B) A teljesen zárt versenypályán.
 XV. Sikverseny. Futás 4 órakor. Táv. 1609 m. (egy angol mérföld). Nyitva: testgyakorló és sportegyletek működvelő tagjai számára. Díjak: az elsőnek ezüstérem, másodiknak bronzérem.

XVI. Viadori ugróversenyek. Első küzdelem. Nyíltverseny. Táv. magas- és rudugrás, győztes az, ki legalább két ugróversenyben a legnagyobb eredményt éri el. Díjak: elsőnek ezüstérem, viadorjelöltség és oklevél, a másodiknak bronzérem.

XVII. Viadori korlát- és nyújtóverseny tornázás. Első küzdelem. Nyílt verseny. Győztes, ki legtöbb erőpontot ér el. Díjak: elsőnek ezüstérem, viador-jelöltség és oklevél, másodiknak bronzérem.

XVIII. Népversenye. Táv. 1000 méter. Nyíltverseny. Jelentkezések a helyszínen fogadtatnak el.

XIX. Súlydobás magasba. Nyílt verseny. Súly: 17.5 kg. Minden versenyzőnek, minden magasságnál 1 javított dobás engedtetik meg. A verseny 2 m. magasságból kezdődik. (Az átdobandó magasság az állóhelytől 2 m.) Győztes az, ki a súlyt legmagasabbra dobja.

A dobás ugródeszkáról történik. A versenyzők lépésközéből dobhat. A ki a deszkáról dobás közben vagy utána előre lép, ezt a dobást elveszti. (Ismétlés esetén eláll.)
Díjak: elsőnek ezüstérem, másodiknak bronzérem.

XX. Bajnoki korong (discus) vetés. Nyíltverseny. Myron-féle „Diskobolos“ vagy „Marsyas“ állásból. Győztes az, ki a 4 méter magasságot legtovább veti át. Díjak: az elsőnek bajnokjelöltség, ezüst-érem, és oklevél, a másodiknak bronzérem.

XXI. Vasparipa (bicycle) gátverseny. Nyílt verseny. Táv.: 2 kilométer nyolc gáttal. Díjak: elsőnek ezüstérem, másodiknak bronzérem.

XXII. Kezdők vasparipa (bicycle) gátverseny. Nyílt verseny. Táv.: 1 kilométer. — Díjak: elsőnek ezüstérem, a másodiknak bronzérem. Kezdőknek azok tekintetnek, kik még velociped versenyben nem vettek részt.

XXIII. Vigaszverseny. — Ökölvívás. A mérkőzés páronként 10 percig tart. — Résztvehetnek mindazok, kik a kettős ünnepnapon első díjat nem nyertek.

Díjak: Az I., II., III., VI., XX. alatti bajnoki versenyeknél az első és második küzdelem alkalmával az elsőnek „bajnokjelöltség“ elismerő okirattal és ezüstérem, a másodiknak ezüstérem, a harmadiknak bronzérem adatik. A harmadik küzdelem győztese „Magyarország bajnoka“ címet, aranyérmel bajnoki okmányt és bajnoksági serleget nyer, (kivéve a III. versenyt, hol Achilles-pajzsot nyeri 300 ft értékben), a második ezüst-, a harmadik bronzérmel. (Lásd az 1882. évi július 20-iki „Sz. T. E.“ propositiót I., 1. §. és az 1888. évi augusztus hó 11-iki „A. S. E.“ propositiót, és az 1889. ápril 15. jegyzőkönyv „A. S. E.“) A XVI., XVII. alatti viadori versenyeknél az első küzdelemnél a „viadori jelöltség“ elismerő okirattal és ezüstérem, a másodiknak ezüstérem, a harmadiknak bronzérem adatik. A harmadik küzdelemnél a győztes „Magyarország viadora“ lesz és aranyérmel, viadori oklevéllel és viadori ezüst kirtót nyer (300 ft értékben).

Az V., VII., XIV., XV., XIX., XXI., XXII. sz. versenyeknél az első ezüstérmel, a második bronzérmel nyer. A VIII., X., XI., XVIII., XXIII. számú versenyeknél az első tiszteletdíjat nyer. A IV. versenyszámnál a két első kap tisztelet díjat. A VII. számú versenyre a palicsi hölgyek díja, a XXI. számú versenyre pedig a szabadkai hölgyek díja lett kifizetve. A IX. sz. versenyenél akácfaoszoru és elismerő okirat adatik. A XII., XIII. számú versenyeknél a díjazás a feltételben van részletezve. A tiszta jövedelem egy negyede versenydíj alapra fordítatik.

Általános rendszabályok.

1. A bajnoki és viadori versenyekben csak testgyakorló- és sport-egyletek működő tagjai vehetnek részt; a nyílt versenyekben az egyleti érmet a győztes csak akkor kapja meg, ha valamely sport-egylet tagja, ellenben csak elismerő okiratot kap.

2. A zárt versenyekben csak a „Szabadkai-Torna-Egylet“ és az „Achilles-Sport-Egylet“ tagjai vehetnek részt.

3. Az összes díjak csak akkor adhatók ki, ha legalább 4 versenyző indul, ellenkező esetben csak az első díjazatik.

4. Minden egyes versenynél a tét 1 ft, bánat 3 ft, mely összeg csak egy ízben teendő le, habár a versenyző több versenyre is jelentkezett; ezen esetben köteles az általa nevezett versenyekben részt venni, különben az egy ízben letett bánatpénzt is elveszti.

5. A bánatpénz, ha az illető az általa nevezett versenyekben részt vett, visszautasítatik, ellenkező esetben a „Sz. T. E.“ és „A. S. E.“ tiszteletdíj alapjára fordítatik.

6. Nevezési zárhatáridő: 1889. augusztus hó 2. és augusztus hó 4. esti 8 óra.

7. A nevezések a kifizetett határidőben írásban és zárt borítékban a „Szabadkai Torna-Egylet“ és az „Achilles-Sport-Egylet“ titkárságához Szabadkára intézendők. A nevezésnek az illető verseny megjelölésén kívül tartalmaznia kell még a versenyző nevét, polgári állását, lakhelyét és versenyszíneit. A tét vagy tétek és bánatpénz összege okvetlen melléklendő épp úgy a zárt- mint a nyílt versenyeknél. Ez alól a bajnok- és viadordíjelttek sinesnek kivéve, hogy a tétet és bánatot beiktadják. Allév alatti nevezések érvénytelenek.

8. Mindezen versenyeknél a „Szabadkai Torna-Egylet“ és az „Achilles Sport-Egylet“ általános és részletes versenyszabályai irányadók.

9. A jelen versenyszabályok a „Herkules“, „Kerékpár-Sport“-ban, „Achilles“ versenylapban és a „Vadás és Versenylap“-ban, mint az egyesület hivatalos lapjában közöltetnek.

10. A versenybíró határozata ellen felelbezésnek helye nincsen.

11. A versenybizottságnak jogában áll a nevezéseket indokolva visszautasítani.

Kelt Szabadkán, az 1889. évi ápril 15-én tartott palicsi országos torna- és athléta versenyek bizottsági nagygyűléséből.

Az „Achilles Sport-Egylet“ és a „Szabadkai Torna-Egylet“ versenybizottsága.

Hirek.

Főispáni elismerés. Buday József p. ü. tanácsos, nyugalmazott kir. adófelügyelő, ernyedetlen szorgalma, tapintatos eljárása s munkásságáért, főispán ur ömeltósága elismerését fejezte ki, mely szóról-szóra a következő: Nagyságos Buday József p. ü. tanácsos s nyugalmazott kir. adófelügyelő urnak Zomborban. „Bács-Bodrogh vármegye, Zombor és Baja sz. kir. városok főispánja.“ „Nagyságos ur! Azon alkalomból, midőn pénzügyminiszter ur öngyméltósága nagyságod nyugdíjaztatása iránt benyújtott kérelmének helyt adni méltóztatott s nagyságod ennek következtében a közszolgálatból legközelebb megváltik s a jól kiérdemelt nyugalomba visszavonuland, jöjjelhet meg vagyok győződve, hogy nagyságod hasznos működésének legméltóbb jutalmát mindenkor a tiszta öntudatban keresés és talált meg, s annak kifejezést elismerésére soha sem vágyott, mindazonáltal el nem mulasztatom megragadni az alkalmat, hogy évek hosszú során át a közszolgálat terén szerzett kiváló érdemei elismerésének kifejezést ne adjak s tett hasznos szolgálatait öszinte köszönetemet ki ne nyilvánítsam. Fogadjja nagyságod azon kitünő szakképzettség, mindenkor tapintatos és részrehajthatlan ügybuzgalommal teljesített hasznos szolgálatért, melyet kiváló fon-

tossággal bíró és terhes állása betöltésénél hosszas hivataloskodása alatt tanusított, és azon öszinte odaadó támogatásáért, melyben részesíteni mindenkor szives volt, legteljesebb elismerésemnek kifejezését és azon öszintén érzett köszönetemet, a melyet tett szolgálataiért érezek s a mellyel nagyságod irányában tartozom. Fogadjja nagyságod kiváló tisztelettel nyilvánítását. Zombor, 1889. évi július 30-án. Nagyságodnak igaz hive: Sándor Béla s. k., főispán.“

Fogadtatás. Morán Rezső p. ü. számtanácsos, a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság kiegészítő részét képező p. ü. számszámoló főnöke, f. évi július 29-én d. u. 5 órakor érkezett városunkba. A vaspályához kivonult a vezetésére bízott és helyben levő összes tisztikar, egészen ünnepi díszben. A midőn a berobogó vonat megállt és a várt számtanácsos a kupéból kilépett, a tisztikar éljenzessel fogadta. Stvrtecky Ferenc számtiszt üdvözölte, mely szöszert a következő volt: „Mélyen tisztelt számtanácsos ur! Engedje meg tanácsos ur, hogy most, midőn új állomáshelyére lép, első sorban azon tisztikar üdvözölje, a mely hivatala lesz tanácsos ur vezetésére mellet a pénzügyi közigazgatás nagy művét kiegészíteni. (Eljén.) Kérjük tanácsos urat, fogadjon minket becses hajlandóságába és viszont ígérjük, hogy a mily örömmel és öszinte szeretettel fogadjuk tanácsos ur becses személyét, ép úgy akarjuk majdan hivatalbeli rendelkezéseit is fogadni. Isten hozta és éltesse sokáig!“ (Eljén.) — Morán Rezső p. ü. számtanácsos meg volt hivatva ezen nem várt megtiszteltetés által és a kint lévő tisztviselőket kitarásra és önállóságra kérte. A megjelentek kíséretében szállodába hajtatott és rövid idő múlva felkereste a volt kir. adófelügyelőségi hivatalban a m. kir. pénzügyigazgató és a kir. adófelügyelő urakat.

Bucsuzás. Buday József p. ü. tanácsos m. kir. adófelügyelőt, f. évi július hó 31-én 10 óra után; Vasady Gyula p. ü. titkár vezetésére alatt bucsuzott el az összes kir. adófelügyelői tisztikar. A kezelő személyzet sem feledkezett meg kötelességéről. Kustár Géza vezetésére alatt mentek be szeretett volt főnökükhöz. Kustár Géza igen szépen kidöntölte megát beszédben bucsuzott el az összes kezelő személyzet nevében szeretett és felejt-hetetlen volt főnöküktől. A becsületben megöszült és mindenki által tiszteltetlent tartott p. ü. tanácsos, e beszéd által meghatva, igen szép szavakkal bucsuzott el a kezelő személyzettől. Beszédjét azzal fejezte be, hogy: „tartsanak meg önök emléktükben“. A kezelő személyzet azzal az öntudattal hagyta el szeretett főnökét, hogy: „szeretettel, pártfogásánál és előzékenységénél fogva, örökké emlékeiben fog maradni, s elfeledni a kedves volt jó főnököt nem fogják soha.“

Tisztelgés. Danczer Kornél, p. ü. tanácsos, kir. pénzügyigazgatónál, Vasady Gyula p. ü. titkár vezetésére alatt az összes volt kir. adófelügyelői tisztikar tisztelgett. A volt kir. adófelügyelői kezelő személyzet is hivatalba érezte magát, hogy Danczer Kornél p. ü. tanácsos, kir. pénzügyigazgatónál tisztelegjen, s ez meg is történt. F. évi augusztus hó 1-én d. e. 1/2 órakor, Kustár Géza vezetésére alatt mentek be a kir. pénzügyigazgatóhoz tisztelegni. Kustár Géza röviden, de igen helyes beszédben üdvözölte a kir. pénzügyigazgatót, s az összes kezelő személyzet nevében kérte, hogy őket pártfogásába venni kegyeskedjék, s beszédjét azzal fejezte be, hogy: „adja a Mindenható, hogy nagyságod, mint e fontossággal bíró és igen terhes és nehéz feladattal járó kir. pénzügyigazgatói állását, úgy Bács-Bodrogh megye, mint az állam érdekében kiszámíthatlan évekig örömben és teljes megelégedéssel töltse be. Az Isten éltesse Nagyságodat.“ (Eljén!) Danczer Kornél p. ü. tanácsos, kir. pénzügyigazgató megköszönte a megtiszteltetést, és tudomására jutatta a kezelőszemélyzetnek, hogy érdekükben megtette a szükséges intézkedést. A szeretetreméltó kir. pénzügyigazgató az összes kezelőszemélyzetet megtartotta. „Az Isten éltesse igen, de igen sokáig.“

Pályázat van hirdetve inokai állásra a zombori kir. törvényszékénél 4 hét alatt.

Rendkívüli közgyűlést tartott városunk törvényhatósági bizottsága mult hó 31-én délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében. Tárnyai: 1. Gróf Teleky Géza belügyminiszter ur ó nagyméltóságának leirata kinevezetése tárgyában. Eljenzessel tudomásul vétetik és üdvözölő felirat intézése elhatároztatik. 2. A középfolku kereskedelmi iskolánál szervezett II-ik tanári állás választás utján való betöltése. A kandidáló-bizottságba választának a polgármester ajánlatára: Petrovits D., dr. Spitzer Mór és Széchenyi József; a főispán által kinevezetnek: dr. Margalits Ede, Barthal József és Zsuffa Vince. Minthogy a tanári állásra középiskolai tanári minősítéssel bíró nem pályázott, Hauser Rezső azon feltétel mellett választatik meg, hogy két év alatt a középiskolai tanári minősítést megszerezni tartozik. 3. A zombori róm. kath. egyházközség átírata az iskolasegélyezési szerződés aláírásának megtagadása tárgyában. Heves vita fejlődött, melyben Barthal, dr. Margalits, Széchenyi József és dr. Csihás Benő vettek részt. Barthal ajánlja a szerződést a belügyminiszteriumhoz felterjeszteni, a meny-nyiben nem ismeri el a felsőbb egyházközség beavatkozási jogát eg ügyben, mert a róm. kath. iskolaszék autonóm politikai testület. Dr. Margalits ajánlja a szerződésnek az egyházközséghez való visszaküldését. Széchenyi József hozzájárul Barthal indítványához, mert az állandó választmány javaslatában jogfeladást lát. Meg van győződve arról, hogy az egyházközség jól megfontolta a dolgot. Dr. Csihás Benő visszautasítja Széchenyi azon szavait, hogy az állandó választmány javaslata jogfeladást tartalmaz és szépen indokolt beszédben Barthall polemizálva, kijelenti, hogy az érsek jogtalan beavatkozásáról a jelen esetben szó sincs, és hogy ő ott, hol az érsek magának olyasmit követelne, mihez joga nincs, maga opponálna. Az érdekesen fejlődő vitának, előklő főispán ur azzal vet véget, hogy miután itt egy miniszteri rendelt végrehajtásáról van szó, melyet végre kell hajtani, a további vitának helye nincs. Szavazás alá kerülvén a dolog, Barthal indítványa mellett csak Széchenyi és Heindhofer bizottsági tagok voltak. Az állandó választmány javaslata tehát, mely szerint az iskolaszék felhívassék a szerződés aláírására, különben tőle a szubvenció megtagadtatik, határozattá vált. A közgyűlés ezen határozata ellen Barthal József ur bejelentette felelbezését. 4. Laktanya építési bizottság előterjesztése a lóporraktár telkének kifizése tárgyában. Elfogadtatik. 5. Laktanya építési bizottság előterjesztése a laktanya elnevezése tárgyában. Ferenc József-laktanya nevet nyert. 6. Laktanya építési bizottság előterjesztése a bajai ut végétől a laktanyáig készitendő gyalogjárda

és átjáró tárgyában. Tudomásul vétetik. 7. Pénzügyi és gazdasági bizottság jelentése a fogyasztási adó bérlete iránt kötött szerződés esetleges felmondása tárgyában. A bérleti szerződés, az állandó választmány javaslata folytán, továbbra is fenntartatik. 8. A zombori általános ipar- és kereskedelmi kiállítás rendező bizottságának kérvénye a kiállítás ügyének anyagi támogatása iránt. A hozzájárulási összeg 200 ftban megállapittatik és kiutalványozttatik. 9. Esztergamy Károly városi főpénztárnok kérvénye 6 heti szabadságidő megadása iránt. Engedélyeztetik. 10. Dr. Poppovits István városi másod-orvos kérvénye 4 heti szabadságidő engedélyezése iránt. Engedélyeztetik. 11. Postits Máté irodatiszt kérvénye 6 heti szabadságidő és fizetési előleg megadása iránt. Megadatik.

Szelvénybeváltás. A m. kir. pénzügyminiszterium hirdetménye szerint, 4 1/2 % -kal aranyban kamatozó 1889. évi m. kir. állami vasuti kölcsön minden értékfokozatu kötvényeinek folyó évi augusztus hó 1-én lejáró szelvényei a kötvények szövegében foglaltak szerint a m. kir. központi állampénztárnál Budapesten az 1869. évi XII. törvényeknek megfelelő aranypénzben, a szelvények hátlapján felsorolt többi fizető helyeken pedig az ezen helyeken érvényes ércértékben, az arany forintokban, vagy német birodalmi ért. márkában, vagy frankokban a következő értékarány szerint számítva: 10 aranyforint = 20²⁵/₁₀₀ német bir. ért. márkával = 25 frankkal — fognak beváltatni. Kelt Budapesten, 1889. évi július hó 29-én. A m. kir. pénzügyminiszterium.

Közgyűlés. Zombor sz. kir. város rom. kath. egyházközsége 1889. évi augusztus hó 4-én délelőtt 10 órakor a városháza nagytermében közgyűlést tart következő tárgysorozattal: Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottságának megkeresése az iskolasegélyezési szerződés aláírása iránt. Egyéb időköt netán beérkezendő sürgős ügyek. Zombor, 1889. évi augusztus 1-én. Dr. Csihás Benő, polgármester, mint egyházközségi elnök.

Menetdíj táblázat a magyar királyi államasutakon. Érvényes 1889. évi augusztus hó 1-től. Helyi forgalom.

Forgalom	Vonal- szakasz	Menetdíjak személyenkint					
		személy-, omnibusz- és vegyes- vonatoknál az			gyors- vonatoknál az		
		I.	II.	III.	I.	II.	III.
kocsiszályban a szállítási adó és kincstári helyeg- illetékek együtt forintokban							
a) Szomszédos forgalom	1.	0.30	0.15	0.10	—	—	—
	2.	0.40	0.22	0.15	—	—	—
b) Távolági forgalom	I.	0.50	0.40	0.25	0.60	0.50	0.30
	II.	1.00	0.80	0.50	1.20	1.00	0.60
	III.	1.50	1.20	0.75	1.80	1.50	0.90
	IV.	2.00	1.60	1.00	2.40	2.00	1.20
	V.	2.50	2.00	1.25	3.00	2.50	1.50
	VI.	3.00	2.40	1.50	3.60	3.00	1.80
	VII.	3.50	2.80	1.75	4.20	3.50	2.10
	VIII.	4.00	3.20	2.00	4.80	4.00	2.40
	IX.	4.50	3.60	2.25	5.40	4.50	2.70
	X.	5.00	4.00	2.50	6.00	5.00	3.00
	XI.	5.50	4.40	2.75	6.60	5.50	3.30
	XII.	6.00	4.80	3.00	7.20	6.00	3.60
	XIII.	7.00	5.30	3.50	8.40	6.50	4.20
	XIV.	8.00	5.80	4.00	9.60	7.00	4.80

Rendeltetési állomás	Vonal- szakasz	Rendeltetési állomás	Vonal- szakasz
A) Szomszédos forgalom.		Karlóca	XI.
Bajmok	2	Keel	IX.
Militics	1	Kelebia	V.
Pr.-Szt-Iván	1	Kiszács	IX.
Szonta	2	Kiszállás	V.
B) Távolági forgalom.		Kis-Körös	VIII.
Algyó	VII.	Kétegyháza	XIII.
Andrievce	VIII.	K.-Szt.-Miklós-Tass	XI.
Baja	VIII.	Kutvölgy	IX.
Bajmok	I.	Lacháza	XII.
Batainca	XIII.	Laskafalva	V.
B.-Almás	V.	Lökösháza	XIII.
Baranyavár	VI.	Magyar-Boly	VII.
Békés	XIII.	Mező-Berény	XIII.
Békés-Földvár	XIII.	Militics	I.
Beska	XII.	Mikanovec	VI.
Bikity-Borsód	VI.	Nagyállás	XI.
Boszna-Bród	X.	Oroszló	X.
Bród	IX.	Ó-Kér	IX.
Bradin	IV.	Óreg-Csertő	X.
Csaba	XII.	Ó-Pazua	XIII.
Csantavér	V.	Palics	IV.
Csengőd	IX.	Pétervárad	XI.
Csikéria	V.	Putince	XIII.
Csorvás	XI.	Pr.-Szt-Iván	I.
Dálya	III.	Ruma	XIII.
Dömsöd	XII.	Samac	VIII.
Dráva-Szarvas	III.	Sarkad	XIII.
Erdőd	II.	Sámsón	IX.
Erzsébetfalva	XIII.	Soroksár	XIII.
Eszék	IV.	Strizivojna-Vrpolje	VII.
Eszék (alsóváros)	IV.	Szabadka	IV.
Fülöpszállás	X.	Szabadszállás	X.
Gombos-Bogojeva	II.	Szeged	VII.
Garein	VIII.	Szonta	I.
Gerendás	XII.	Taksony	XIII.
Gyula	XIII.	Tavankut	III.
Halas	VI.	Topolya	VI.
Haraszti	XIII.	Uj-Pazua	XII.
Hegyes-Feketehegy	VII.	Ujvidék	XI.
H.-M.-Vásárhely	VIII.	Vadkert, Tázlár	VIII.
Horgos	V.	Verbász-Kula	VIII.
India	XII.	Vinkovec	V.
Ivánkova	V.	Vukovár	IV.
Kalocsa	X.	Villány	VII.

Jegyzet: kik a vonat elindulása előtt 5 perccel jegyet még nem váltottak, annak kiszolgáltatására igényt nem tarthatnak. — Olyan podgyásznak elszállítását, mely a vonat elindulása előtt legkésőbb 15 perccel a menetjegy előmutatása mellett a podgyásszállító hivatalnak átszolgáltatva nem lett, követelni nem lehet. — Mindazon viszonylatok, a melyek ezen táblázatban benn nem foglaltatnak, — amennyiben az utazás nem vezet Budapesten vagy Kelenföldön át, — a távolági forgalom XIV. vonalszakaszába esnek.

Kiállítás. Meltóságos Sándor Béla Bács-Bodrogh vármegye, Zombor és Baja városok főispánjának védnöksége alatt, Zomborban az állami főgymnasium és a központi róm. kath. népiskola helyiségeiben augusztus hó 11-től 18-ig bezárólag, általános ipar- és kereskedelmi kiállítás tartatik, melyre az érdeklődők tisztelettel meghívattak. A megnyitás augusztus hó 11-én (vasárnap) d. e. 9 órakor leendő. A kiállítás rendszerint reggeli 8 órától esti 7 óráig tartatik nyitva. Belépő jegyek ára: első nap 50 kr., a többi napokon 20 kr. Személyre szóló idényjegy, mely a kiállítás egész tartamára érvényes, 1 frt. A rendező bizottság.

Vizbe fult. A Szabadkán állomásozó gyalogezred puskaműve. Horn Vilmos m. hó 28-án családjával Palicsra rándult, hogy a vasárnapot ott töltsse. Délután Szalay ottani kovácsmester társaságában csolnakázni ment és a női uszodától nem messze a vízbe ugrott. Horn kint üsző volt s miután fel nem bukkott, Szalay azt gondolta, hogy a vízben valamerre eluszott. Jó időre rá keresték, de nem találták, másnap csakánnyokkal kuttatták a tó fenekét, de hiába. Végre harmadnapra a víz hulláját felvetette. Halálát göres okozhatta, de lehetséges, hogy örvénybe jutott és így veszett el. A szerencsétlen fiatal ember nőt és 2 árva hagyott maga után. Temegetése katonai pompával és a lakosság nagy részvéte mellett ment végbe.

Eljegyzés. Dolinay Antal m. kir. pénzügyi fogalmazó Budapesten, eljegyezte Zárics Sándor szabadkai kereskedő kedves leányát, Ilka kisasszonyt.

Csőd. Az újvidéki törvényszéknél csőd nyílt meg Blau Áron, ó-becei kereskedő ellen; esődbiztos dr. Sárfi Guidó, tömeggondnok Boromisza Tivadar, helyettese Geringer Lajos. Bejelentési határidő szeptember 14-ike.

A zónatarifa a m. kir. államvasutakon, az északi vasutón és a csatlakozási forgalomban a kassa oderbergi vasuton is augusztus hó 1-én lépven életbe, a közönségnek nagy szüksége van oly könyvre, melyből kivethető, hogy valamely állomástól minden más keresett állomás mekkora távolságra, s körültekintően hányadik távolsági zónába esik. A zónatarifa ilyen módon való közlésével megbecsülhetlen szolgálatot tesz az „Utmutató” a magyar és közös közlekedési vállalatok hivatalos menetrendkönyve, melynek augusztusi füzeté a zónatarifa alapján át van dolgozva. Az egyes menetrendek mellett az első rovatban levő kilométermutató az állomások egymástól való távolságát mutatja; nem ugyanazon vonalon levő két állomás egymástól való távolságra a csatlakozó ponton át keresendő, az így mutatkozó kilométerek száma megkeresve a zónatarifaiban mutatja a zónaszerű viteldíjat. E mellett az „Utmutató” az összes állomásokra szóló jegyek árát (Budapestről és Bécsből) tartalmazza, úgy hogy a közönség minden kívánt felvilágosítást megtalál a menetrendkönyvben, mely az összes közép-európai vasutak, hajók teljes menetrendjét tartalmazza és a teljes budapest-párisi és páris-budapesti menetrendet is közli. A zónatarifa behozatala következtében a Magyarországon és Magyarországból való utazásnál minden más menetrendkönyv használhatatlan. Az „Utmutató” ezen füzeté már megjelent, ára 50 krajcár, kapható minden könyvkereskedésben, vasúti személypénztárnál, valamennyi városi menetjegy-irodában és a kiadói hivatalban Podmaniczky-utca 17. b szám alatt.

Palánkáról írják: A pénzhamisítás és hamis pénz terjesztés miatt a mitrovici kir. törvényszék fogházában letartóztatva volt palánkai emberek, akiket a kir. törvényszék az ügyészi indítvány folytán a vád alul felmentetett, már haza érkeztek s az itteni fiók-fogházban lettek — további intézkedésig — elhelyezve; mind jól néznek ki s nem látszik meg rajtuk, hogy már 1 év óta nem élvezik a szabad levegőt.

Árverés van hirdetve Plavics Vazul ingatlanaira 5295 frt becsárban Szabadkán.

Megjelent Zombor szab. kir. város törvényhatósága által alkotott szabályrendelet gyűjteményének III. füzeté a következő tartalommal: Zombor szab. kir. város rendőrszolgálati szabályzata. — Szabályrendelet a mutatványok és látványosságok után Zombor szab. kir. város területén fizetendő díjakról. — Pótszabályrendelet, Zombor szab. kir. város szervezési szabályrendeletének a tisztviselők fizetéséről tárgyzó szakaszai módosításáról. — Szabályzat a közmunkáról. — Szabályrendelet a külföldiekkel szemben Zombor szab. kir. város területén való tartózkodásuk alkalmával követendő eljárásról. — Szabályrendelet a mozgósítás folytán katonai szolgálatra behívott tisztviselők, segéd- és kezelőszemélyzeti tagok és szolgák mikénti ellátása iránt. — A szülőgyi bizottság szervezésére vonatkozó szabályzat. — Szabályrendelet az 1886. XXII. t. c. 14. §-a értelmében Zombor szab. kir. város kötelekebe való felvételeért követelhető díj megállapítása tárgyában. — Pótszabályzati javaslat a városi pénzkezelés és számvitel tárgyában 1885. évi 184. sz. alatt kelt közgyűlési határozattal életbe léptetett szabályzat némely határozmányainak kiegészítése, illetve módosítása tárgyában. — Zombor szab. kir. város középkereskedelmi iskolájának szervezési szabályrendelete.

A termésről. Kunbajáról írják: Buza. Az eddigi eséplesek mindinkább megerősítik azon nézetet, hogy e vidéken az idén rossz a buzatermés, mert az eredmény egyáltalán nem felel meg a kívánalmaknak; holdanként (á 1000 □ öl) alig éri el a 4—5 métermázsát, legtöbbnyire azonban ezen alul marad; minőség tekintetében sem kielégítő a termés, mert sok a megszorult szem. — Zab. Az aratás általánosan folyamatban van, sőt helyenkint a eséplés is kezdetét vette. A termés nagyon különböző, helyenkint jó középserű, de az egész vidékre nézve nagy átlagban csakis középserűnek jelezhető úgy minőségileg, mint mennyiségileg. A szalma hozama kielégítőnek jelezhető. — Tengeri. Gyenge, szemképződésében hátráltatva van; közepesülű termésre nyújt kilátást. Rajta a m. hó 24-iki vihar sok kárt tett. — Burgonya. Középterműre nyújt kilátást. — Szőlők. Kielegendő termést ígérnek (a tavalyihoz képest azonban mintegy 30%-al kevesebbet). A szem a nagy szárazságtól már is pereg. — Gyümölcsnél. Egészben véve igen csekély termésre számíthatni.

Körrendelet. A m. kir. belügyminisztertől. A gyámügyi és gondnoksági ügyek rendezéséről szóló 1877. XX. t. c. 110. §-ánál fogva a gyámolt vagy gondnokolt birtokában levő épületeket a gyám vagy gondnok tüzkár ellen biztosítani köteles. Kivételnek csak a gyámhatóság bealegyezésével van helye. Ugyanazon törvény 289. §-ának negyedik bekezdése szerint a gyámpénztári kölcsönök jelzálogként szolgáló házaknak a kölcsön tartama alatt biztosítva kell lenniük. A törvény említett rendel-

kezéseinel fogva a vármegyei és városi törvényhatóságok s a rendezett tanácsú városok, melyek az őket illető gyámhatóságot árvaszékek által gyakorolják, valamint a gyámhatósági jog gyakorlataival az 1877. XX. t. c. 174. §-a alapján felruházott községek köteleességében áll arra felügyelni, hogy a gyámoltak vagy gondnokoltak épületei tüzkár ellen biztosítsanak s hogy a gyámpénztáriakból adott kölcsönök jelzálogként szolgáló házak a kölcsön tartama alatt tüzkár ellen biztosítva legyenek. Hasonló gondoskodásra hivatják a gyámpénztári kölcsönök jelzálogként szolgáló házaknak tüzkár elleni biztosítását illetően azon községek, melyeknek az 1877. XX. t. c. 285. §-mások bekezdése alapján árvapénzek kezelésére engedélyt nyertek. A gyámoltak és gondnokoltak épületeinek, valamint a gyámpénztári kölcsönök jelzálogként szolgáló házaknak tüzkár elleni biztosítását illetően némely törvényhatóságokban és városokban, illetve községekben hol egy, hol több tüzetesen megnevezett intézetek jelöltetvén ki, az ezen eljárás miatt történt felszámolás alkalmából szükségesnek találom a törvényhatóságot a következőkre figyelmeztetni. A biztosító intézetek kijelölése által a gyámok és gondnokok, valamint a gyámpénztári adósok a biztosító intézet szabad választásától esnek s a biztosításnak a törvényhatóságok, illetve a rendezett tanácsú városok és községek által választott intézetnél eszközöléséből esetleg származható felelősség alól felszabadulnak, azaz: a biztosító intézet kijelölésével járó felelősség a törvényhatóságokra, illetve rendezett tanácsú városokra s községre hárul. Ehhez járul még az is, hogy a biztosító intézet kijelölése nem bírhat a biztosításnak az országban törvényes alapon fennálló, más biztosító intézetnél eszközölését eltiltó hatállyal, mert az ellenkező azzal, hogy a törvények szerinti és a viszonyosság alapján, a mely törvényileg biztosítva van a monarchia két állama között, a kellő feltételeknek megfelelő biztosító társulatok közti verseny érvényesüljön. — Midőn tehát kijelentem, hogy azt az intézkedést tartom helyesnek, mely az arra való feltételekre és gondnokra s szerzők, hogy a gyámoltak vagy gondnokoltak épületei és gyámpénztári kölcsönök jelzálogként szolgáló házak tüzkár ellen az országban törvényes alapon fennálló biztosító intézet választását a gyámok vagy gondnokok s a gyámpénztári adósoknak meghagyván, ezeket csak arra kötelezi, hogy a biztosításnak eszközölését igazoló biztosítási bécákat az árvaszékek bemutatásá, a minek ott is kell történni, ahol az 1877. XX. t. c. 285. §-mások bekezdése alapján engedélyezett, s a vármegyei árvaszék felügyelete alá tartozó községi gyámpénztárak léteznek, a törvényhatóságot felhívom, hogy a mennyiben területén, vagy rendezett tanácsú városokban, vagy a gyámhatósági jog gyakorlataival felruházott községekben (1877. XX. t. c. 174. §.) vagy árvapénzek kezelésére engedélyt nyert községekben (1877. XX. t. c. 285. §.) más eljárás lenne gyakorlatban, az egy vagy több tüzetesen kijelölt biztosító intézettel fennálló viszony tartamának lejártá után, a gyámoltak vagy gondnokoltak a gyámok és gondnokok által s a gyámpénztári kölcsönök jelzálogként szolgáló házaknak az adósok által biztosítása céljából a fentiek szem előtt tartásával intézkedjék. — Budapesten, 1888-ik évi március hó 24-én. Báró Orey Béla s. k.

Rendőri hír. Okirathamítás és csalással vádolt Sztojánovits (Ruzsits) Milos ó-palánkai illetőségű ismeretlen tartózkodásu egyén körözendő és feltalálás esetén, a legközelebbi kir. ügyésznek átadandó. Személyleírása: 38 éves, görög keleti vallásu, kitanult kereskedő, termete magas, arca széles, szeme barna, orra rendes, szája rendes, haja sötét szőke, különös ismertető jele: bal kezén hüvelykujja felett beforrt hosszú vágás. Valószínűleg Horvátországban tartózkodik. Palánkai kir. jbróság.

Szombetegek és gyöngye szeműk érdekében dr. Donoszlóvits Vilmos zombori orvos ur, nem kímélve költséget, egy új szerkezetű gépet (dr. Burrow-féle ophthalmoscop) szerzett be, a mellyel szombetegek látási képességük és az azt segítő szemüvegek minőségét és számai pontosan meghatározhatók lesznek. Ezen fontos újítást annál is inkább sietünk b. olvasóink tudomására hozni, mivel ezzel kapcsolatban hallomásunk szerint városunkban egy látszólag fog letelepedni, ki az így orvosilag rendelt üvegeket saját maga készítve szolgáltathatja; és így megkímélheti magát a közönség azon saját maga „találomra” kereskedőktől vásárolt üvegektől, a melyek nagyobb részt inkább ártottak, mint használtak a szemeknek.

Megjelent. Az Alkotmányról. Értekezés. Tartotta a szegedi jogászegylet helyiségében 1889. évi május hó 26-án dr. Pálmai Dezső szegedi ügyvéd. Ára 40 kr. Kapható Engel Adolf könyv- és nyomdájában Szegeden.

Elveszett tárgyak. Kiss Sándor mészáros, zombori lakos tulajdonát képező, egy 7 éves kecskeszörű tehén elveszett. — Horváth József kupuzsinai lakos tulajdonát képező 150 cm. magas, világos pejt 14 éves, hátsó két lába és első bal lába kissé kese, hátul N bélyeggel ellátott kanca lova a zombori határon lévő Poppovits-féle szállásról elveszett. Zombori rkapitányság.

Hajók menetrendje. Lefel: Budapestről indulás naponként éjjeli 11 órakor. Baja 6 ó. 45 p. reggel. Bezdán 9 ó. 20 p. Apatin 10 ó. 45 p. Gombos 12 ó. 20 p. Palánka 3 ó. 10 p. Futak 4 ó. 30 p. Újvidék 5 ó. 30 p. délután. — Felfel: Újvidékről indulás naponként 10 óra 30 perckor. Futak 11 ó. 20 p. Palánka 1 ó. 5 p. délután. Gombos 5 ó. Apatin 7 ó. este. Bezdán 8 ó. 55 p. Baja 3 ó. 45 p. éjjel. Budapestre érkezik 2 ó. 45 p. délután.

Az ipar- és kereskedelmi kiállításra az előkészületek serényen folynak. F. hó 6-án már megkezdik a tárgyak elhelyezését és a díszítést. A főgymnasium helyiségében lesz az élelmészeti-, ruházati-, női kézimunka-, nyomdászati-, könyvkötészeti- és építészeti-kiállítás, a központi finépiszkola helyiségeiben a lakberendezési tárgyak, butor, fémpari-, kereskedelmi-és tanonc-kiállítás. Mindkét helyiségben a közönség kényelmére lesz vendéglő. A megnyitási ünnepély részleteit és sorrendjét lapunk legközelebbi számában közöljük.

Irodalom.

Ujdonság. Telekkönyvi törvények és rendeletek gyűjteménye III. rész. (1886—1888.) ára 1 frt 50 kr. Az 1886. XXIX. t. c. A telekkönyvi betétekről, ára 1 frt 50 kr. Ábrányi, Szabadság, haza, költemények, ára 1 frt 50 kr. Judith Clémence, ára 60 kr. Utmutató a m. kir. népfelkelő tisztii kijelölésre pályázó egyének számára, ára 40 kr. Eltűnt ékszerek, angol regény, ára 60 kr. Comvay, Kényelmetlen örökös I—II., ára 1 frt 20 kr. Jeszemák, Apró humoros elbeszélések és rajzok, ára I—II. 1 frt 20 kr. Dr. Sziklay, Balatonvidéki kaja, ára 1 frt. A cs. kir. hadapródiskolák célja, iránya, ára 25 kr. Az igazságügyre vonatkozó rendeletek, ára 1 frt 20 kr. Melha Kálmán, A kisajátításról, ára 1 frt 50 kr. Dr. Zsengeri, A barmiczyva oktatás, ára 50 kr. Tanulók olvasására 14. Szemelvények a régi népies költészetből, ára 20 kr. Kaphatók Kollár József könyv-, zenemű- és papirkereskedésében Zomborban.

Új zeneművek: Rosenzweig, Nach Grosswardein, Jux-Marsch, ára 75 kr. Dankó P., 8 eredeti magyar dalok, ára 1 frt 50 kr. Kaphatók Kollár József könyv-, zenemű- és papirkereskedésében Zomborban.

Naptár.

Augusztus.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
2 Pént.	Portiunkula	Gusztáv	21 Simon J.
3 Szom.	István tal.	Lydia	22 Magd. M.
4 Vas.	F8 Dom.	F7 Dom.	23 A 8 Troph.
5 Hétfő	Havi B. A.	Osvald	24 Krisztina
6 Kedd	Ur színe v.	Ur színe v.	25 Anna

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS

Helyettesíti:

Laptulajdonos és kiadó: BITTERMÁN NÁNDOR.

NYILTTÉR.)

Tekintetes szerkesztő ur! Becses lapjának 57. számában megjelent „Válasz” című cikkre csak annyi mondani valóm van, hogy a szemerevetett hibát én a lap megjelenésekor nyomban észrevettem és másoknak is megmutattam, s így a böles ajánlatot elfogadni szükségesnek nem tartom.

A többi állításokból én elhiszek 25%-ot, a többit higgye el a cikkíró ur; s biztosítom, hogy vannak többen is Palánkán, akik így vélekednek.

Az 58. számban megjelent s Fűke Pál ur által aláírt cikkre pedig kijelentem, hogy az abban hivatkozott levelek azok, a melyeket én gondoltam, a többit pedig magyarozza a mint akarja, s ebbeli jogomat én is fenntartom magannak. K. J.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

Pályázat.

Bajsa községben egy róm. kath. magyarajku segédtanító (okleveles) szükségesnek tartatik, ki a kántori teendőkhöz is segédkezni tartozik. Fizetése mosás, világítás és ágyneműn kívül, rendes ellátás és 10 frt havi fizetés. Kérvények alólírttához folyó évi augusztus hó 30-áig benyújthatók, a kik az orgonálásban jártasok előnyben részesülnek.

Bajsa, 1889. július 30-án.

Szilvász Károly,

kántor és tanító.

3—1

879.

kig. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott községi előljárárság részéről köz-hírré tétetik, hogy Rác-Militics község mint erkölcsei testület tulajdonát képező vadászati jog az 1883. évi XX. t. c. 3. §. értelmében 1890. évi Január hó 1-től egymásután következő 6 évre vagyis 1895. évi december 31-ig terjedő időre f. évi szeptember hó 1-én d. u. 3 órakor Rác-Militics községhezánál nyilvános szóbeli árverés útján a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Az árverési feltételek a községhezánál a hivatalos órákban megtekinthetők.

Rác-Militics 1889. évi július hó 28-án.

Radoyehich Endre,
jegyző.

Weiler András,
bíró.

1075. sz.

kig. 1889.

Hirdetmény.

Bácsujfalu község képviselőtestületének 1889. évi február hó 8-án hozott s 4962/alisp. 1889. szám alatt jóváhagyott határozata értelmében ezenel közhírré tétetik, hogy a községi osztatlan állapotban levő legelőjéből 190 holdat (á 1000 □ öl) ez évi őszi szántásra készpénzfizetés mellett egy évre bérbe fog adni.

Bérelni szándékozók a helyszínen folyó évi augusztus 26-án megtartandó árverésre ezenel meghívattak.

Kelt Bácsujfalun, 1889. július 23. 3—3

Pinterovits Jenő,
jegyző.

Sztreharszki Mihály,
esküdt.

Valent Márton,
bíró.

A zombori kereskedelmi- és iparkamara közlése.

A DORLIGO R. trüszti cég a valódi kínai és japáni iparcikkelt egyedül raklárát nekem átadta, minnek folytán a n. é. közönségnek a legújabb cikkeket rendelkezőre bocsájthatom, melyek még a fővárosban is ritkán kaphatók.

Az első küldeményvel megérkeztek:

Japáni ékszer- és kertyűdobozok, feltaláló tálcák, a legújabb festékek, teknősbecsés bronz névjegy-kosárok, perzsa himnuszok, utazó-párnák, gazellabőrök, valódi kínai bronzok, serlegek fűzővel, cukordobozok, szivar- és dohánykészletek, hamu-tartók, theakánák, emallirozott s cisellirozott vázák, bambuszbotok igen eredeti fagyagványokkal, szabadiszítványok, fahá illo díszítványok, óriási legyezők stb. stb. megféle székpek és jutányos árak mellett kaphatók.

Azon megegyezésben, hogy rakományon ez idő szerint a ritkaságok nagy hányada feltaláló, élénk vételkivére számított és egyben a lelt jegyzékek ere-hegyi jatek- s faaruklat a n. é. közönség becses figyelmébe ajánlva, vagyok

kiváló nagybecsűléssel

GRÜNWARD IGNÁC,

diszkrét- és divatár-kereskedése Zomborban, a róm. kath. templom épületében.

Uri ingek, nyakendők, valódi halcsont-fűzők (Mieder), napernők, esernyők, legújabb cserm-cetkek, seymaszalagok, kényűk, kőb-pamut, kávékendők, szalvéta, zsebkendő, 20%-al olcsóbb mint eddig.

ÁRJELENYZÉK.

1 Mackart kép elegánsan faragott keretben	25 kr.
1 medvétáncoló zenével	25 "
1 gólya mint orvos	25 "
1 nyúl mozogható fülekkel és zenével	25 "
1 papagáj, finoman bronirozva (hangokkal)	25 "
1 szerzetes barát baranagra	35 "
1 „szelid” lázspár — egészen új	35 "
1 takarékpénztár zárral	25 "
1 hegedű vagy egy harfa	25 "
1 omibusz vagy egy pórkösi	25 "
1 talicska	25 "
1 rullaszekrény	75, 50 és 25 "
1 fűszerszekrény	25 "
1 fűszertartó	25 "
1 alagút vasúti vonattal	25 "
1 domino vagy 1 lotto	25 "
1 sakkfigurák	25 "
1 tekéző garnitúra	75, 50 és 25 "
1 doboz emallirozott edény	25 "
1 állatkert	25 "
1 Noé bárkája	75, 50 és 25 "
1 szalon butorzat	25 "
6 lovas huszár zenével	25 "
1 vadászfegyver vagy 1 kard	25 "
1 telenszét (Schweizeri)	25 "
1 óra láncsal	25 "
1 takaréktűzhely	25 "
1 drótos, 1 szerezesen vagy 1 juhász	25 "

Minden kigondolható játékszerek és babuk, minden formában, hintázó-lovak, kintornak (Drehor-gel), kerékpár (Velocipede), gozhajók, képes könyvek és mulató társasjátékok legnagyobb választékban. Ugyanitt egy jó házból való tanonc felvételt.

2727. sz. tkvi 1889.

Arverési hirdetemény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kavcsin Nenad ó sztapári lakos végrehajthatónak Pluzsarev Mita ó sztapári lakos végrehajtható elleni 370 frt tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtható ügyében a zombori kir. törvényszék (az apatini kir. járásbíróóság) területén lévő, Ó Sztapáron fekvő, az ó sztapári 1058. számú tkjvben Pluzsarev Mita nevén álló A. I. sorsz., 249. hr. sz., 193. ö. i. sz. házra és 684 ö. beltelekre 468 frt; ugy az A. 4. sorsz., 2250/1. hr. sz. 500 ö. területű szőlőre az árverést 220 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen-nebb megjelölt ingatlanok az 1889. évi szeptember hó 27-ik napján délelőtti 9 órakor Ó-Sztapár község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1889. évi június hó 27. én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

612. sz. 1889.

Arverési hirdetemény.

Kiszács község előljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint a község tulajdonát képező vadászterület az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ában írt pontok figyelembe tartása mellett 1890. évi január hó 1-étől kezdődő hat egymás-utáni évre, vagyis 1895. évi december 31-ig, folyó évi augusztus hó 25-én d. u. 4 órakor a község-ház tanácstermében nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbe fog adni.

Kikiáltási ár a folyó évi haszonbérösszeg, 16 frt, melynek 10%-a bánatpénzül az árverés kezdete elől letendő lesz.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kiszács, 1889. évi július hó 27-én.

Közseggy Dezső, Kovács Mihály, jegyző. 3-1 biró.

Hirdetemény.

A zombori kir. törvényszék telekkönyvi osztálynak 7045/1889. sz. alatti végzése folytán zár alá vett néhai Konyovits Pál (Paja) volt tulajdonát képező, Konyovits-féle utca sarkán fekvő kocsma-ház és a mellette fekvő 330. és 331. ö. i. sz. ház, összesen 3 ház; továbbá a bajai utcában fekvő, néhai Konyovits Jovica volt tulajdonát képező 15. ö. i. számú ház és beltelek, és végre a III-ik szőlőtáblában fekvő 3 hold 527³/₁₂ ö. ölnyi csaire föld és a lénia szállások előtt fekvő 6 hold 923⁴/₁₂ ö. ölnyi szántó f. évi augusztus hó 11-én délutáni 2 órakor a helyszínen bérbe, illetve haszonbérbe fog kiadatni, és pedig a házak 1889. évi november hó 1-től 1890. évi november hó 1-éig, a földek pedig 18⁹⁹/₁₀₀. gazdasági év tartamára.

A feltételek alulírott zárgondnok ügyvédi irodájában megtekinthetők.

Zomborban, 1889. évi július hó 30-án.

Dr. Kronits István, köz- és váltó-ügyvéd, zárgondnok.

Egy igen jó karban levő hat loerejtű, Garrett Rikhárd-féle gőzcséplőgép jutányos áron kapható Veréb István földbirtokosnál Csantavéren.

Képviselése a Hohenlohe herceg bánya- és kohászati kezeléségének. Wenzl M. J.

Van szerencsem teljes tisztelettel tudatni, hogy Wenzl M. J.

HOHENLOHE herceg bánya- és kohászati kezeléségének képviselével

megbizattam, és ennél fogva azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a legkitűnőbb „Carolinengrube” porosz kőszénzet eredeti bánya-árban szállíthatom. A Carolinengrube nemcsak gőzmalomok és gyárak számára szolgáltatt kitűnő fűtőanyagot, hanem cséplési célokra is föltűnőmulhatlan, mivel hatályos parazsa gyorsan és sok gőzt fejleszt és salakot alig hagy hátra. Azonkívül teljesen szagtalan, s ennek folytán salom fűtőszén gyanánt is előnyben részesül.

Teljes tisztelettel id. GOLDFAHN LIPÓT, képviselője a Hohenlohe herceg bánya- és kohászati kezeléségének. Wenzl M. J.

4645. szám. Bács-Bodrogh vármegye apatini járás k. ig. 1889. főszolgabírájától.

Pályázat.

Doroszló községében leköszönés folytán üresedésbe jött községi szülésznoi állásra pályázatot nyitok s a pályázók felhivatnak, hogy kérvényeiket az 1876. évi XIV. t. c. VII. fejezete és 6./kgy. 1887. sz. megyei szabályrendelet 10. §-a értelmében felszerelten f. évi augusztus hó 20-ig bezárólag ezen szolgabírósnágnál nyújtsák be.

Ezen állomással a községi pénztárból negyed-éves részletekben fizetendő évi 36 forint javadalmazás és a magánfelektől minden szülési eset után a vagyonosabbaknál 1 frt és a szegényebeknél 80 kr. megállapított díj van kapcsolatban. A megválasztandó köteles a szegényeknek díjtalanul segédkezni.

Apatin, 1889. évi július hó 24-én.

Ribiczey Béla, főszolgabíró.

3950. sz. kap. 1889.

Pályázati hirdetemény.

Zombor szab. kir. város rendőrkapitánysága, mint I-ső foku iparhatósága részéről a város II-ik kerületében betöltendő kéményseprői állásra folyó évi szeptember hó 1-éig ezennel pályázat hirdettetik.

Felhivatnak a pályázók, miszerint képesítésüket igazoló okmányokkal ellátott kérvényüket az alulírt hatóságnál, a kitűzött záros határidő alatt nyújtsák be.

A kinevezendő kéményseprő állásába 1890. évi január hó 1-én lép.

Zomborban, 1889. évi július hó 5-én.

Valter Nándor, rendőr-főkapitány.

3-1 Zombor, 1889. Bittermann Nándor könyv- és könyvnyomdájából

Haszonbéri hirdetemény.

Lality község előljárósága részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 2. §-ával a nagyobb birtokosok részére biztosított jogok fentartása mellett, a vadászati jog 1890. évi január hó 1-étől kezdődő egymásutáni 6 évre folyó évi augusztus 11-én reggeli 9 órakor Lality község-házánál nyilvános árverésen haszonbérbe fog adni a legtöbbet ígérőnek.

A kikiáltási ár 17 frt 10 kr, melynek 10%-a bánatpénzül letendő.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők.

Lality, 1889. július hó 22-én.

Poppovits Emil, jegyző. 3-3 Krivokutya Ráda, biró.

Házeladás.

Egy a belváros legszebb utcájában Zomborban, a nagy szerb templom utcában a 76. sz. a. levő lakház 279 ö. telekkel, szabad kézből, kedvező feltételek mellett eladó. Bővebb értesítést nyujt a lakó Jagerovits Szvetozár.

8610. sz. plg. 1888.

Hirdetemény.

A zombori kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, miszerint vagyonbukott Diamant Lajos elleni csődügyben 2978 frt 58 kros részleges felosztási terv mutatott be a csődtörvény 185. §-ára való utalással, figyelmeztetnek a hitelezők, hogy szabadságukban áll azt, akár a csődbiztos, akár pedig a tömeggondnoknál megtekinteni s az elleni észrevételeiket 15 nap alatt beadni.

Zomborban a kir. törvényszéknél, 1889. évi július 4-én.

Széchényi s. k., Dr. Raffay s. k., kir. törvényszéki elnök. kir. törvényszéki jegyző.

2057. sz. tkvi 1889.

Arverési hirdetemény.

A hódásghai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstár végrehajthatónak Nenadov szül. Zsabályacz Mária végrehajtható elleni 183 frt 34 kr tőkekövetelés és járulékaí iránti végrehajtható ügyében, a zombori kir. törvényszék, a hódásghai kir. járásbíróóság területén lévő, Pivnica községében fekvő, a pivnicai 108. sz. tkjvben A. I. (194-195/a 1.) r. sz. 99/a ö. i. sz. a. foglalt s Nenadov szül. Zsabályacz Mária nevén álló házra 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1889. évi szeptember hó 13-ik napján délutáni 3 órakor Pivnica község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. törvények 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Hódásghon, 1889. évi május hó 6-án.

A hódásghai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.